

特別報導

中韓醫學生會議

The 3rd Sino-Korean Medical Students' Conference

執筆：陳瑞祥

源起及發展

中韓醫學生會議 (Sino-Korean Medical Students' Conference) 的源起要追溯到一九八七年在韓國漢城舉辦的第八屆亞洲醫學生會議之時，臺大醫學院及高雄醫學院的代表應來自漢城大學的韓方代表之邀參觀該校後，一群人坐在一間小酒吧暢飲啤酒談起.....。

據此次韓國代表團首席代表金明洙回憶說，酒酣耳熱之際，或許是不勝惺惺相惜之情，加以酒精的醱酵作用，大夥兒突然有個瘋狂的念頭：「為什麼我們兩國不也來弄個醫學生會議呢？」隔年二月，四十位來自前述臺灣兩校的醫學生就這麼「殺」到漢城去了——中韓醫學生會議（以下簡稱SKMC）於焉誕生！

第一屆 SKMC 的主題是「亞洲醫療服務之現況與展望」。第二屆於一九八九年二月亦於漢城舉辦，除了臺大、高醫外，中國醫藥學院也應邀參加，會議主題是「B 型肝炎在中韓」。

兩次會議的成功，顯示兩國之間的國際性會議不僅提供了學術交流的機會，更加強了雙方的友誼。在校方全力支持下，首度參加該會的中國醫藥學院醫學系毅然接下承辦第三屆SKMC的擔子，並擴大邀請臺灣地區所有醫學院醫學系參加。因著如此，長年窩居中山的筆者才有機緣接觸到這次會議。

甄選過程

上學期末某日正午，聽說在 201 教室選拔第三屆中韓醫學生會議參加代表，跟著同學去看熱鬧。不料名額三人，恰恰好就來三位醫五學長姊候選，因而訓導長裁示參選人員先到隔日於中國醫藥學院召開的中華民國代表團組團會議瞭解情況，正式遴選擇期再辦理。

鳥獸散後，與會長（也是候選代表之一）江崇萍學長閒聊，得知學長要務纏身，而我覺得去瞧瞧也好，便代替學長開會去了。就這樣陰錯陽差地，看戲的居然上台成了唱戲的。

次日至中國醫藥學院開組團會議

，有一位學姊因寒假有事而打退堂鼓，結果就只剩魏淑珍學姊與我二人。冗長的四個小時下來，選出高醫醫五宗天一為中華民國代表團首席代表，長庚醫學院負責團徽及紀念品製作。

此屆 SKMC 的主題訂為「器官移植——生命的新希望」，分為醫學（免疫學、臨床現況、未來展望）及非醫學（法令條文、費用及保險、公眾反應）兩大方面。「分贊」結果，本校及北醫不約而同選擇免疫學，只好平均分配負責廿五分鐘的英文論文報告時間，北醫側重移植前組織相容性篩選，中山則致力於移植後排斥反應之免疫抑制機轉。

幾天後正式甄選，沒考英文，以一年級英文成績作參考，另外亦附上微生物與免疫學成績及社團經歷。面試以自我介紹開始，其次敘述參加動機與準備計畫，最後由三位師長提問題詢問。評定結果，真高興是 pass！

準備過程

整個活動可分兩段：二月九日～十二日安排論文報告、針灸演講與實

特別報導

名稱：第三屆中韓醫學生會議
地點：中華民國台灣省台中市
主辦：中國醫藥學院醫學系
時間：1990.2.9~15
與會：韓一漢城大學（含指導教授一名約三十人）
中一臺大、陽明、北醫高醫、中山、中國長庚、國防。（各校系以三人為限）



▲筆者與魏淑珍學姊攝於會議議場。

習、科技之旅（分組選擇參觀中榮總、魚池鄉群體醫療中心、中山附設、台中復健醫院……等）。二月十三日～十五日安排中橫—台北之旅。

論文報告雖然只佔一部份時間（各子題中韓均上台報告廿五分鐘，備詢十五分鐘），可令吾人戰戰兢兢。魏學姊一方面要準備國考，一方面要草擬論文，就把上台「英文秀」交給不才在下。資料蒐集分三路進行：中榮總腎臟移植部門、本校藥理施宏哲老師及學校圖書館。另外依照廖克剛老師的建議，從坊間找來幾本中國文物及台灣觀光的英文介紹書籍。糗的是本校居然沒有英文的學校簡介資料！

英文會話方面呢？敝人大一英文成績固然不低，恐怕是演戲天份，無關英文程度。組團會議時向中國中醫五的一位學長詢問韓國學生英文如何，他形容說是：「One car come, one car go, two car "PONG"。」的水準，令俺寬慰不少，乃全心投入論文之準備。

中韓交鋒

第一次接觸是在電梯中，一下子被韓國代表自信、流利的英文弄得張口結舌，暗叫不妙。尤其韓方首席代表曾在美國三年，一口字正腔圓的英文！

抬面上的論文報告，更是中韓互較暗勁的角力場。北醫代表只講了十分鐘，接著就是在下上場……。

燈光一暗，幻燈片放出，底下一百多隻眼睛掃射上來，吾人登時腳軟手麻，抖著音講了幾句才鎮靜下來。比手畫腳講完十來張幻燈片，發現時間不夠，只好跳過臨床複雜的幾片未報告。韓國朋友們不知是聽不懂還是太仁慈，在「問與答」時只是面帶微笑坐著，倒是高醫醫六代表連續問了兩個「電人」的難題，恰恰好其中最難回答的部份正是我略過未提的臨床應用。大一演戲的劣根性趨使俺兩手空空往講台正中一站，早已滾瓜爛熟的幾十句台詞配上誇張手勢送出，總算沒丟中山的顏面。

韓方報告大體而言比較具整合性，畢竟是同一學校的，準備工作自然勝台灣一籌。不過與韓國學生的行動力，積極性相比，我方某些散漫甚至

臨時抽換演講者而致不知所云的情形，實在必須檢討改進。

結語

限於篇幅及文章性質，個人對於韓國學生的諸多觀感不多作敘述。簡言之，韓國學生大男人主義重、民族自尊心強、個性強烈而積極。有些趣事提供同學參考：他們喜好喝烈酒及賭錢，並認為男孩子抽煙是「男子氣概」之展現。男孩子總喜歡台灣女孩子與他們相處，卻甚不悅台灣男孩子與他們僅有的兩位女孩子在一起。他們施放冲天炮的方式很大膽：手持炮柄，點火燒至近火藥處，高喊：「One-Two-Three！」才投擲，冲天炮未離手即呼嘯而去，又高又遠——標準的「汽油彈」（Fire-bomb）投擲姿態！

此次中韓醫學生會談，本校代表的選拔過程確太倉促草率，幸有魏學姊及諸師長之助才順利通關。除了這點改進外，希望日後參加者能秉承「國際的中山人」的自我要求，事先作更周全的準備。